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São Paulo, 13 de junho de 2025.

                                                                                                              

 
ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL DE ITAQUERA (04 de junho de 2025).

 

Ao quarto dia do sexto mês do ano de 2025 em primeira convocação às 19h, horário de Brasília, de forma presencial, nos termos da Lei

15.764/2013, regulamentada pelo Decreto 59.023/2019, deu-se início a reunião plenária ordinária do Conselho Participativo Municipal de

Itaquera sob a coordenação do Sr. Jorge Esequiel dos Santos. Contou-se com a presença de 16 (dezesseis) Conselheiros Titulares e 09 (nove)

Conselheiros Suplentes, Representante da Subprefeitura e Munícipes, conforme lista de presença:
 

Distrito
Titular -
Suplente Nome do Conselheiro (a)

Presente -
Ausente

Observações

Cidade
Líder TITULAR ANIELE MATIAS Ausência

Falta Justificada –
reportou atestado

Cidade
Líder TITULAR

MARIA DE JESUS COELHO DE
PINHO Presente

 

Cidade
Líder TITULAR

FABIANA MARIA PEREIRA DE
CARVALHO Presente

 

Cidade
Líder TITULAR

ROSANA CLAUDIA DOS SANTOS
GOMES Presente

 

Cidade
Líder TITULAR

CARMEN LUCIA DE OLIVEIRA
SILVA Ausente

 
Com justificativa

Cidade
Líder SUPLENTE FERNANDO FERREIRA

Presente
 

 

Cidade
Líder SUPLENTE LEILA DA SILVA RIBEIRO UZUM Presente

 

Cidade
Líder SUPLENTE

IVALDINA FERREIRA VELOSO
FELIX Presente

 

Itaquera TITULAR JOAO BOSCO DA COSTA Presente  
Itaquera TITULAR LUIZA JOSEFA DE ASSIS Presente  

Itaquera TITULAR RONALDO MATIAS DELFINO Ausente
 

Sem justificativa

Itaquera TITULAR SARA DA SILVA DIAS Ausente
 

Sem justificativa
Itaquera TITULAR MARCIA LOPES DE ARAUJO Presente  
Itaquera TITULAR JORGE ESEQUIEL DOS SANTOS Presente  
Itaquera TITULAR RODRIGO DE MATOS SILVA Ausente Sem justificativa
Itaquera TITULAR DENER MORAES Ausente Sem justificativa

Itaquera SUPLENTE
ROSEMEIRE GRIGORIO
RAMACCIOTTI Presente

 

Atos do Executivo nº 1526362
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José
Bonifácio TITULAR JONATAS SILVA DE MELO Ausente

 
Com Justificativa

médica.
José
Bonifácio TITULAR JOSÉ ZILDO ALMEIDA DA SILVA Presente

 

José
Bonifácio TITULAR SERGIO LUIZ TELES DE LIMA Presente

 
Com saída antecipada

José
Bonifácio TITULAR FERNANDA TINEU DOS SANTOS Presente

 
Com saída antecipada

José
Bonifácio TITULAR MARINALVA DE SOUZA Presente

 

José
Bonifácio SUPLENTE

FERNANDA SHIOKAWA NAXARA
FREITAS ENDO Presente

 

José
Bonifácio SUPLENTE

HÉLIO APARECIDO FERREIRA
DIAS Presente

 

Parque Do
Carmo TITULAR

PAULO HENRIQUE MACHADO
DE MELO Presente

 

Parque Do
Carmo TITULAR

YASMIN MACHADO DE
OLIVEIRA Presente

 

Parque Do
Carmo TITULAR EZEQUIEL AMORIM FERREIRA Presente

 

Parque Do
Carmo TITULAR JOSE LIMA SOUSA Presente

 

Parque Do
Carmo TITULAR

ALEXANDRA FABIANE
CAPORALLI Presente

 

Parque Do
Carmo SUPLENTE

IRACI DA ROCHA SANTOS
CANDEIA DA SILVA Presente

 

Parque Do
Carmo SUPLENTE

ROBERTA SANTANA DA MATA
HADA Presente

 

Itaquera
TITULAR -
Imigrante MAGNUS NNACHEBE UKADIKE Ausente

 
Sem justificativa

José
Bonifácio

SUPLENTE -
migrante

CARMEN ROSA OLIVARES
CORNEJO GUILHERME

Presente
 

Substituiu o Titular
Magnus Nnachebe

 
Lista de Presença - Autoridades e Munícipes

Função Nome
Supervisor de Habitação
Subprefeitura Itaquera

Nilmar de Souza Miranda

Munícipes Conforme lista de presença
 

Verificação de quórum e leitura da pauta

A reunião foi iniciada às 19h pelo Coordenador, Sr. Jorge Esequiel dos Santos, que compôs a mesa de trabalhos com profissionais essenciais para
o bom andamento da sessão. A mesa foi formada pelo próprio Coordenador, pela Secretária-Adjunta, Sra. Maria de Jesus Coelho de Pinho,
devido a ausência da Secretária-Geral, a qual foi auxiliada pela Conselheira Marinalva de Souza, ambas responsáveis pela condução dos registros
e pela organização dos trâmites administrativos. Estive presente representante do Poder Público, Sr. Nilmar de Sousa Miranda, Supervisor de
Habitação da Subprefeitura Itaquera. Os membros da mesa cumprimentaram os presentes e se colocaram à disposição para contribuir dentro de
suas respectivas atribuições. O Coordenador informou que havia quórum suficiente para a continuidade da reunião e comunicou que a pauta do
encontro fora publicada no Diário Oficial da Cidade, conforme documento nº 12636324, constante no Processo SEI nº 6041.2025/0000596-5. O
Coordenador reforçou que as ausências dos Conselheiros (as) serão pontuadas, desde que sejam decorrentes de justificativas médicas, devendo
ser reportado documento comprobatório, até o início da primeira chamada, aos cuidados do Email CPMIQ – cpmiq@prefeitura.sp.gov.br.
Reforçou que a decisão decorre de deliberativa do Colegiado, devidamente expresso em Ata e em Nota de todas as Convocatórias até hoje
publicadas. Portanto, as ausências dos Conselheiros (as) Dener Moraes, Magnus Nnachebe Ukadike, Rodrigo de Matos Silva, Ronaldo Matias
Delfino e Sara da Silva Dias, serão computadas como faltas – ausências injustificadas. Em seguida, procedeu-se à leitura da pauta.

PAUTA:

1. Abertura da reunião pelo Coordenador do Conselho Participativo Municipal de Itaquera, Sr. Jorge Ezequiel dos Santos.
2. Leitura da Pauta.
3. Pronunciamentos iniciais da Mesa Diretiva e das autoridades presentes.
4. 1ª Analise do Monitoramento das Propostas do Orçamento Cidadão 2025 constantes na Plataforma Participe+, referentes ao território

da Subprefeitura de Itaquera, disponíveis para consulta pública no link:
https://participemais.prefeitura.sp.gov.br/budgets/5/executions.

5. Deliberação sobre a indicação paritária de representantes do CPMIQ (01 conselheiro e 01 conselheira) para participação no processo de
eleição dos representantes da macrorregião Leste 1 no Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU, biênio 2025/2027.

6. Criação de Grupos de Trabalho (GTs). Proposta de formação de Grupos Temáticos para aprofundamento de debates e
encaminhamentos. Sugerem-se, inicialmente, os seguintes GTs (sujeitos a alterações conforme deliberação do Colegiado): Esporte,
Lazer e Cultura; Saúde e Meio Ambiente; Mobilidade Urbana Transporte e Obras e Educação e Serviços.

7. Uso da palavra dos munícipes presentes e devidamente inscritos para apresentação de demandas.
8. Informes em geral.
9. Encerramento.

 
Manifestações do Coordenador, Sr. Jorge Esequiel dos Santos.
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O Coordenador, ao proceder à leitura da pauta, considerou necessário apresentar esclarecimentos a fim de evitar quaisquer equívocos quanto
às atividades desenvolvidas pelo Conselho Participativo Municipal de Itaquera (CPMIQ). Esclareceu sobre a gestão do tempo de fala destinado
aos conselheiros (as) e munícipes, com o objetivo de garantir maior produtividade à reunião, orientando que eventuais questionamentos fossem
realizados ao final das exposições. Considerou oportuno fazer uma breve menção ao processo do Orçamento Cidadão 2026, destacando que,
conforme diretrizes da Portaria SF nº 126/2024, cada Conselho Participativo coube priorizar 15 (quinze) propostas — sendo 10 oriundas da
população e até 5 elaboradas pelo colegiado. Informou que o CPMIQ realizou a priorização das 15 (quinze) propostas, todas advindas da
sociedade civil e inseridas na Plataforma Participe+, durante a 1ª Reunião Extraordinária, a qual foi devidamente convocada e aberta ao público,
assegurando a transparência do processo. As propostas foram definidas de forma coletiva, com registro em ata conforme as determinações
legais e devidamente publicada doc. 126366502 Processo SEI 6041.2025/0000596-5. Acrescentou que responsabilidade pela sinalização das
propostas na plataforma participe+ foi atribuída aos coordenadores de cada conselho, refletindo a decisão do Colegiado. O Coordenador Jorge
Esequiel solicitou à Conselheira Suplente, Sra. Carmen Guilherme, que auxiliasse na explanação sobre as próximas fases do Orçamento Cidadão
2026, após a etapa de priorização das propostas pelo CPMIQ. A Sra. Carmen reforçou, de forma objetiva, o cronograma das próximas etapas e
destacou que todas as informações estão disponíveis na plataforma participe+, onde também é possível acompanhar os prazos e o andamento
do processo – Orçamento Cidadão 2026.

Próximas Fases do Orçamento Cidadão 2026
 
1.	Análise	de	Viabilidade
📅 09/06 a 06/07/2025
As propostas priorizadas pelos Conselhos Participativos são avaliadas tecnicamente pelos órgãos municipais quanto à viabilidade jurı́dica, técnica e orçamentária.
 
2.	Recurso
📅 21/07 a 25/07/2025
Conselheiros (as) podem apresentar recursos contestando as análises de viabilidade. Essa etapa permite ajustes ou esclarecimentos nas propostas.
 
3.	Revisão	dos	Recursos
📅 28/07 a 08/08/2025
Os recursos apresentados são analisados pelos órgãos responsáveis para possı́vel revisão da viabilidade.
 
4.	Votação	Popular
📅 18/08 a 05/09/2025
As propostas viáveis são disponibilizadas para votação no portal participe+. Cada cidadão pode votar em até 5 propostas. R$ 10 milhões serão destinados por
subprefeitura. Propostas com recursos próprios não entram na votação.
 
5.	Devolutiva
📅 01/10 a 31/10/2025
A Prefeitura apresenta os resultados em audiências públicas online, explicando as decisões de viabilidade e quais propostas farão parte do orçamento de 2026.
 
6.	Monitoramento
📅 01/01 a 30/12/2026
Acompanhamento da execução das propostas aprovadas, com atualizações na plataforma participe+.
 
Seguem os debates dos itens da Pauta:
 
4. 1ª Análise do Monitoramento das Propostas do Orçamento Cidadão 2025 constantes na Plataforma Participe+, referentes ao território

da Subprefeitura de Itaquera, disponíveis para consulta pública no link:
https://participemais.prefeitura.sp.gov.br/budgets/5/executions.

O Sr. Coordenador Jorge Esequiel solicitou à Conselheira Suplente da Cadeira do Imigrante, Sra. Carmen Guilherme, que fizesse uma breve
explanação sobre as propostas relativas ao Orçamento Cidadão 2025. A Sra. Carmen informou que encaminhou uma planilha contendo as
propostas consideradas viáveis, bem como aquelas que serão executadas com orçamento próprio e que devem ser devidamente monitoradas
pelos (as) conselheiros (as), especialmente no que se refere à sua implementação ao longo do exercício de 2024. Solicitou, ainda, que a referida
planilha fosse anexada à ata da reunião, com o objetivo de garantir sua ampla divulgação junto à sociedade civil, reforçou que o Coordenador
reportou a planilha a todos os Conselheiros (as). Para uma análise criteriosa e documental, necessário que sejam solicitados todos os números
dos Processos SEI das propostas viáveis e as decorrentes de compromissos ditos que serão executados por “empenho próprio”.

Segue uma planilha organizada com base nas informações fornecidas sobre o Orçamento Cidadão 2025 - Itaquera:

Orçamento	Cidadão	2025	-	Subprefeitura	Itaquera

Nº Proposta Descrição
Secretaria
Responsável

 Valor	(R$)  

438
Reformar AMA/UBS Jardim
Brasıĺia

Priorizar instalações
internas

SMS  1.000.000,00  

1687
Instalar banheiro público por
subprefeitura

Estudo de viabilidade
técnica

SMSUB  1.000.000,00  

450 Alargar Rua Harry Dannenberg
Duas pistas no lado
esquerdo

SMT  50.000,00  

439
Implantar cobertura UBS José
Bonifácio/UPA 26 ago

Cobertura externa SMS  400.000,00  

447
Instalar Ecoponto Ap. Relvas x Ad.
Lima Barros

Projeto condicionado à
viabilidade

SMSUB  3.300.000,00  

 
● Processo SEI 6012.2025/0005476-3 Ecoponto – responsável Secretaria Municipal das Subprefeituras - SMSUB
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● Processo SEI 6012.2025/0006920-5 Banheiro – responsável Secretaria Municipal das Subprefeituras - SMSUB
● Processo SEI referente as obras da Secretária da Saúde – devem ser requeridos à Supervisão Técnica de Saúde para acompanhamento, das duas obras da Saúde.

 
Execução	com	Saldo	Remanescente:	R$	4.250.000,00

Local Obra Valor	(R$)  Situação

Rua Pierre Lescot Galeria de águas pluviais 2.699.071,59  Licitada

Av. Dr. Francisco Munhoz Filho
(nº 639)

Canalização córrego + pavimentação 1.429.735,34  A licitar

Av. Itaquera x Rua Campinas do
Piauı́

Melhorias no escoamento 121.193,07  A licitar

 
● Cobrar da Coordenadoria de Obras e Projetos – CPO da Subprefeitura Itaquera os números dos Processos SEI das propostas – execução do saldo remanescente Orçamento

Cidadão 2026 – verba em Subprefeitura.
 

 
Com	Orçamento	Próprio

Nº Proposta Descrição Secretaria Situação
441 Adquirir viaturas GCM Equipamentos e viaturas SM Segurança Urbana Implementado

516
Obras de drenagem Rua
Padre Viegas

Parque do Carmo SIURB Em licitação

 
Propostas	Inviáveis	ou	em	Análise	Técnica

Nº Proposta Motivo Secretaria

445
Pista de caminhada linha
Transpetro

A� rea privada SMT/Subprefeitura

446 Jardins de chuva Em análise Subprefeitura

451
Galpão cultural Cidade A. E.
Carvalho

Parecer
técnico

SMC

512
Mercado Municipal centro
Itaquera

Em análise SMDHC/SMDET

513 Criar UPA Cidade Lıd́er Inviável SMS

514
Ar-condicionado UBS Jardim
Copa

Inviável SMS

515
Jardim de chuva Rua
Oswaldo Vale

Em análise Subprefeitura

1351 CEU Morgante Em análise SME
 

 
O Conselheiro Titular José Lima levantou questionamento quanto à viabilidade de uma proposta no valor de R$ 1 milhão, destinada à
construção de banheiros, sugerindo que a decisão seja postergada até o posicionamento de instância superior.
 
5. Deliberação sobre a indicação paritária de representantes do CPMIQ (01 conselheiro e 01 conselheira) para participação no processo de

eleição dos representantes da macrorregião Leste 1 no Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU, biênio 2025/2027.

O Conselheiro Sr. José Zildo dos Santos apresentou aos presentes o processo de inscrição e as atribuições dos(as) representantes junto ao
Conselho Participativo Municipal da Cidade (CPMU). Em seguida, foi realizada a deliberação sobre os(as) candidatos(as) inscritos, sendo eles: o
Conselheiro José Zildo dos Santos, como único candidato do gênero masculino, e as Conselheiras Alexandra Fabiane e Márcia Araújo, como
candidatas do gênero feminino. Na primeira votação, foram registrados 11 votos para a Conselheira Alexandra Fabiane e 2 votos para a
Conselheira Márcia Araújo. Durante a apuração, foi constatado que dois conselheiros titulares assinaram a lista de presença, mas se ausentaram
do plenário antes do início da votação. Na sequência, o Conselheiro Suplente Sr. Inácio questionou a participação dos conselheiros suplentes no
processo. O Conselheiro Suplente Fernando Ferreira observou que os suplentes não haviam sido autorizados a votar na primeira rodada. Após a
verificação da falha, foi iniciada nova votação. Contudo, a Conselheira Márcia Araújo optou por retirar sua candidatura antes da nova apuração.
Diante dos fatos, foram confirmados como indicação e representantes do Conselho Participativo Municipal de Itaquera (CPMIQ) para eleição no
CPMU o Conselheiro José Zildo dos Santos e a Conselheira Alexandra Fabiane.

6. Criação de Grupos de Trabalho (GTs). Proposta de formação de Grupos Temáticos para aprofundamento de debates e encaminhamentos.
Sugerem-se, inicialmente, os seguintes GTs (sujeitos a alterações conforme deliberação do Colegiado): Esporte, Lazer e Cultura; Saúde e
Meio Ambiente; Mobilidade Urbana Transporte e Obras e Educação e Serviços.

A pauta referente à criação dos Grupos de Trabalho (GTs) ficou prejudicada devido à ausência de consenso entre os (as) conselheiros (as), sendo
que alguns solicitaram o adiamento da discussão. Diante disso, deliberou-se que o tema será retomado e debatido na próxima reunião ordinária
do Conselho. Durante os trabalhos, foi também apresentada a proposta de criação de comissões temáticas por distrito, com o objetivo de
otimizar as ações do colegiado. O Conselheiro José Lima manifestou oposição à proposta. Após debate, deliberou-se pelo adiamento da pauta
para análise em reunião futura.

7. Uso da palavra dos Conselheiros (as), Munícipes presentes e devidamente inscritos:
 

● Conselheiro Titular José Lima destacou a importância do CPM e solicitou maior transparência sobre os orçamentos públicos.
● Coordenador Jorge Esequiel reforçou que as propostas já priorizadas devem agora ser fiscalizadas pelo Conselho.
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● Conselheiro Titular José Zildo dos Santos sugeriu maior publicidade das reuniões, nas redes sociais da Subprefeitura, e que os munícipes
tenham prioridade na fala durante as plenárias.

●  Conselheira Titular Marinalva solicitou bom senso na utilização do grupo de WhatsApp dos conselheiros, para evitar a perda de
informações importantes.

● A Conselheira Suplente Ivaldina, apresentou-se, relatando sua atuação no conselho desde 2016, e distribuiu sementes de pitanga em
alusão ao Dia Mundial do Meio Ambiente (05/06), ensinando como plantar em vasos. Também informou sobre reunião do Conselho da
Criança e do Adolescente.

●  A Munícipe Sra. Alessandra Porto (munícipe) agradeceu pela finalização de obras (referidas como "tipos") e cobrou a conclusão das
sarjetas. Em resposta do representante da Subprefeitura, Sr. Nilmar: informou que as providências estão em andamento e que a
demanda da praça da Rua [inserir nome] foi entregue ao coordenador responsável. Também foi cobrada melhoria na zeladoria do Jardim
Colônia.

● A Munícipe Sra. Iraci. relatou que muitos munícipes desistem de suas demandas devido à dificuldade em abrir processos SEI.
●  O Sr. Gilberto Macedo, integrante do agrupamento CPM Liderança SP, incentivou os conselheiros a convidarem mais munícipes para

participarem das reuniões. Elogiou os trabalhos do CPMIQ e reforçou que os munícipes são os atores principais nas reuniões. Em sua
fala, agradeceu a presença de duas Conselheiras do CPM São Mateus, sendo as Senhoras Selma e Andrea. Ao final de sua fala, sugeriu a
criação de uma comissão de fiscalização de obras.

● O Munícipe Sr. Aguinaldo mencionou problemas na finalização de obras solicitadas via portal 156.
● O Munícipe Sr. Gilberto Roque relatou demora de até 60 dias para devolutivas de demandas registradas no canal 156 e sugeriu que nas

reuniões haja apresentações em slides sobre as obras em andamento. Em resposta o representante da Subprefeitura Sr. Nilmar. Informou
que todas as obras em andamento que correspondem ao território da Subprefeitura Itaquera, estão registradas no Diário Oficial e
vinculadas a processos SEI.

● A Munícipe Sra. Fernanda relatou problemas de infraestrutura em rua com buracos e acúmulo de água, entregou o número do processo
SEI e denunciou impacto ambiental causado por empresa de reciclagem (não mencionou nome da empresa e nem tampouco se registrou
reclamação na CETESB, Subprefeitura ou em outros canais).

● O Munícipe Sr. Mateus Silva Ramos elogiou a realização da Virada Cultural no Distrito, antes restrita ao centro, e mencionou ações na
Morubixaba. Criticou a falta de efetividade na resolução dos problemas habitacionais na Rua Francisco Mundos, e sugeriu a adoção da
política de “chave por chave” em vez do aluguel social, que considera insuficiente. Em resposta o representante da Subprefeitura
Itaquera Sr. Nilmar: informou que está em diálogo com os moradores, reconheceu que o valor de R$600,00 (seiscentos reais) do auxílio
aluguel é insuficiente, e que será aberto processo SEI para acompanhar a desapropriação de cinco casas.

● O Coordenador, Sr. Jorge, perguntou ao plenário quem conhecia o sistema SEI; poucos conselheiros levantaram a mão. Informou que a
Conselheira Carmem pode auxiliar quem tiver dificuldades.

 
8. Informes em geral.

● O Coordenador, Sr. Jorge, informou que entregou pessoalmente um documento à Sra. Silvia Grecco, Secretária Municipal da Pessoa com
Deficiência, tratando da proposta de construção do Centro TEA na Zona Leste. O referido documento tem como objetivo reforçar a
demanda e sensibilizar a pasta quanto à importância da iniciativa para o território.

● A Conselheira Suplente, Carmen Guilherme, reforçou o convite da Coordenação Participação Social CPS/Casa Civil, referente a Virada ODS.
 
9. Encerramento:
Antes do encerramento dos trabalhos, o Coordenador do Conselho Participativo Municipal de Itaquera (CPMIQ), Sr. Jorge Esequiel, concedeu a
palavra aos representantes da mesa. O representante da gestão local agradeceu a presença e a participação dos conselheiros e munícipes. Em
seguida, o Coordenador reforçou que o formulário para registro de demandas esteve disponível durante toda a reunião, orientando que todas as
solicitações sejam devidamente formalizadas pelos canais oficiais da Prefeitura de São Paulo, com destaque para o canal 156. Informou, ainda,
que a próxima reunião ordinária está agendada para o dia 07 de julho de 2025. Por fim, agradeceu a colaboração de todos, desejou boa noite e
declarou encerrada a reunião às 21h10. Ata redigida pelo Coordenador em conjunto com a Conselheira
Marinalva de Souza, conforme amplo comunicado ao Pleno do CPMIQ. Aprovada pelo Conselheiros sem alterações.

 
Jorge Esequiel dos Santos

Coordenador CPMIQ – Biênio 2025/2026

Joaquim Carlos Montela de Oliveira
Assistente de Gestão de Politicas Públicas
Em 13/06/2025, às 15:10.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o código verificador 127665844 e o código
CRC 6B6C61CD.
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